
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ulrich Singer, Jan Schiffers, Dr. Anne Cyron, 
Markus Bayerbach, Andreas Winhart, Roland Magerl AfD
vom 04.10.2021

Mittagsessensverpflegung in Kindertageseinrichtungen und Schulen in Bayern

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1	 In wie vielen Kindertageseinrichtungen in Bayern wird eine Mittagsessens-
verpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Art der Kinder-
tageseinrichtung anführen)? �  3

1.2	 Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Kindertages-
einrichtungen (bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)? �  3

1.3	 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern (bitte 
die Höhe der Förderungen für die letzten zehn Jahre, Höhe der Förderung, 
Art der Kindertageseinrichtung und nach Landkreis jährlich auflisten)? �  3

2.1	 In wie vielen Schulen in Bayern wird eine Mittagsessensverpflegung an-
geboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Schulart anführen)? �  3

2.2	 Welche Förderungen zur Mittagessensverpflegung gibt es in Schulen (bitte 
genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)? �  4

2.3	 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern (bitte 
die Höhe der Förderungen für die letzten zehn Jahre, Höhe der Förderung, 
Art der Schule und nach Landkreis jährlich auflisten)? �  4

3.1	 Wie viele Kinder in Bayern wären berechtigt, im Zuge des Starke-Fami-
lien-Gesetzes eine kostenlose Mittagsessensverpflegung in Anspruch zu 
nehmen (bitte die Anzahl je Landkreis und Alter der Kinder auflisten)? �  4

3.2	 Wie viele Kinder in Bayern haben im Zuge des Starke-Familien-Gesetzes 
kostenlose Mittagsessensverpflegung beansprucht (bitte die Anzahl je 
Landkreis, Höhe der Kosten seit Bestehen auflisten)? �  4

4.1	 Wie gestalten sich die Wochenpläne für die Mittagsessensverpflegung in 
Kindertageseinrichtungen in Bayern (bitte genau erläuten)? �  6

4.2	 Wird regelmäßig Schweinefleisch angeboten (wenn nein, bitte die Gründe 
benennen, die gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)? �  6

4.3	 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (wenn ja, 
bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten wird, auch 
unter ethischen Aspekten)? �  6

5.1	 Wie gestalten sich die Wochenpläne für die Mittagsessensverpflegung in 
Schulen in Bayern (bitte genau erläutern)? �  6

5.2	 Wird regelmäßig Schweinefleisch angeboten (wenn nein, bitte die Gründe 
benennen, die gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)? �  6

5.3	 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (wenn ja, 
bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten wird, auch 
unter ethischen Aspekten)? �  6
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6.1	 Wie sollen die Verpflegungspläne für Schulessensverpflegung in Bayern 
in den nächsten Jahren verändert werden (bitte genau erläutern, welches 
Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)? �  6

6.2	 Wie sollen die Verpflegungspläne für Kitaessensverpflegung in Bayern in 
den nächsten Jahren verändert werden (bitte genau erläutern, welches Ziel 
mit den Änderungen erreicht werden soll)? �  6

7.1	 Bestehen Pläne, Schweinefleisch komplett aus der Essensverpflegung in 
Schulen und Kitas in Bayern zu streichen? �  7

7.2	 Wenn ja, warum (bitte genau erläutern)? �  7
7.3	 Gibt es in Bayern bereits Schulen oder Kitas, welche Schweinefleisch gänz-

lich aus der Essensverpflegung gestrichen haben (wenn ja, bitte die Anzahl 
nach Landkreis inkl. Grund der Streichung nennen)? �  7

8.1	 Bestehen Pläne, die Essensverpflegung in Schulen und Kitas in Bayern 
rein vegetarisch zu gestalten? �  7

8.2	 Wenn ja, warum (bitte genau erläutern)? �  7
8.3	 Gibt es in Bayern bereits Schulen oder Kitas, welche eine rein vegetarische 

Essensverpflegung anbieten (wenn ja, bitte die Anzahl nach Landkreis inkl. 
Grund der Umstellung auf rein vegetarisch nennen)? �  7
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Antwort
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten in Ab-
stimmung mit dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales und dem 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus
vom 11.11.2021

1.1	 In wie vielen Kindertageseinrichtungen in Bayern wird eine Mittagsessens-
verpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Art der Kinder-
tageseinrichtung anführen)?

1.2	 Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Kindertages-
einrichtungen (bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)?

1.3	 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern (bitte 
die Höhe der Förderungen für die letzten zehn Jahre, Höhe der Förderung, 
Art der Kindertageseinrichtung und nach Landkreis jährlich auflisten)?

Die Ausgestaltung des pädagogischen Angebots in Kindertageseinrichtungen ist Auf-
gabe der Träger und Gemeinden. Die Staatsregierung hat keine Kenntnis, ob und in wie 
vielen Einrichtungen ein Mittagessen angeboten wird.

Die Betriebskostenförderung der Kindertageseinrichtung nach dem Bayerischen 
Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) erfolgt kindbezogen. Das BayKi-
BiG sieht keine gesonderte Förderung für die Kosten eines Mittagessens vor. In der 
Regel rechnen die Träger die Kosten mit den Eltern für das für ihre Kinder gebuchte 
Mittagessen ab.

2.1	 In wie vielen Schulen in Bayern wird eine Mittagsessensverpflegung an-
geboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Schulart anführen)?

Aktuelle Daten zur Zahl der Schulen, die eine Mittagsverpflegung anbieten, liegen der 
Staatsregierung nicht vor, da die Mittagsverpflegung an Schulen einvernehmlich im 
Zusammenwirken von Kommune, Schulseite (Schulleitung, Schulaufsicht) und ggf. Ko-
operationspartner organisiert wird. Von einer gesonderten Erhebung an den Schulen 
wurde zur Vermeidung des sonst entstehenden zusätzlichen Verwaltungsaufwands 
abgesehen.

Im Rahmen des gebundenen Ganztags ist ein gemeinschaftliches Mittagessen kon-
zeptionell vorgesehen und entsprechend mit einer hohen Teilnehmerquote zu rechen. 
Die Anzahl der Klassen im gebundenen Ganztag kann der nachfolgenden Tabelle ent-
nommen werden. Gleiches gilt für die Gruppen des offenen Ganztags bis 16.00 Uhr 
(2020/2021: 1.-4. Jahrgangsstufe: 1 516 Gruppen, ab 5. Jahrgangsstufe: 3 364 Grup-
pen).

Ganztagsschulen
(gebundene Ganztagsschule) – 2020/2021

Schulart Anzahl Schulen Anzahl Klassen
Grundschule 373 1 499

Mittelschule 371 1 773

Förderschule 102 530

Wirtschaftsschule 8 35

Realschule 81 442

Gymnasium 68 381

Gesamt 1 003 4 660

� Seite 3/7 Drucksache 18/18930 



Bayerischer Landtag   18. WahlperiodeDrucksache 18/18930 � Seite 4/7 

2.2	 Welche Förderungen zur Mittagessensverpflegung gibt es in Schulen (bitte 
genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)?

In Bayern gibt es zwar keine direkte Bezuschussung der Schulverpflegung, in vielen 
Fällen werden die Essenspreise in den Schulmensen jedoch indirekt von den Schulauf-
wandsträgern subventioniert, beispielsweise durch die Übernahme von Gemeinkosten. 
Viele Kommunen entlasten ihre Pächter u. a. von Strom-, Wasser- oder Reinigungskosten 
und leisten dadurch einen Beitrag, sodass das Essen zu einem für die Eltern akzeptab-
len Preis angeboten werden kann.

Für bedürftige Schülerinnen und Schüler kann eine finanzielle Unterstützung bei den 
Kosten für die Mittagsverpflegung aus Bundesmitteln im Rahmen des sogenannten Bil-
dungs- und Teilhabepakets gewährt werden; mit dem „Starke-Familien-Gesetz“ ist zum 
1. August 2020 die bisherige Zuzahlungsregelung weggefallen. Demnach ist für alle 
Kinder, Jugendlichen und jungen Erwachsenen unter 25 Jahren, die Leistungen nach 
dem Sozialgesetzbuch (SGB) oder dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) erhal-
ten bzw. deren Eltern Wohngeld oder einen Kinderzuschlag beziehen, ohne zusätzli-
che Kosten die Teilnahme am gemeinschaftlichen Mittagessen in der Schule gesichert.

2.3	 Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern (bitte 
die Höhe der Förderungen für die letzten zehn Jahre, Höhe der Förderung, 
Art der Schule und nach Landkreis jährlich auflisten)?

Detaillierte Zahlen, in welcher Höhe diese Förderungen in Anspruch genommen wer-
den, liegen der Staatsregierung nicht vor, da am Staatsministerium für Unterricht und 
Kultus (StMUK) keine Daten über die Anzahl von Kindern, Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen unter 25 Jahren, die Leistungen nach dem SGB oder dem AsylbLG beziehen 
und an einem gemeinschaftlichen Mittagessen in der Schule teilnehmen, erfasst werden.

3.1	 Wie viele Kinder in Bayern wären berechtigt, im Zuge des Starke-Familien-
Gesetzes eine kostenlose Mittagsessensverpflegung in Anspruch zu neh-
men (bitte die Anzahl je Landkreis und Alter der Kinder auflisten)?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Zahlen vor. In der Statistik der Bundesagentur 
für Arbeit (BA) für Bildungs- und Teilhabeleistungen nach dem Zweiten Buch Sozial-
gesetzbuch (SGB II) sowie in den Statistiken der Empfängerinnen und Empfänger von 
Leistungen für Bildung und Teilhabe nach dem Zwölften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XII) 
(die auch die Leistungen der Mittagsverpflegung umfassen und die vom Bundesamt für 
Statistik – destatis – geführt werden) werden ausschließlich Personen mit einem fest-
gestellten Anspruch auf diese Leistungen erfasst. Die Anzahl der grundsätzlich leistungs-
berechtigten Personen geht aus den Statistiken nicht hervor.

Wer Kinderzuschlag oder Wohngeld erhält, hat gem. § 6b Bundeskindergeldgesetz 
(BKGG) auch Anspruch auf Leistungen zur Bildung und Teilhabe. Dazu zählt u. a. die 
Teilnahme an einer gemeinschaftlichen Mittagsverpflegung in Schule oder Kinderta-
geseinrichtungen, sofern die Voraussetzungen des § 28 Abs. 6 SGB II erfüllt sind.

Für den Rechtskreis BKGG liegen keine Daten vor.

3.2	 Wie viele Kinder in Bayern haben im Zuge des Starke-Familien-Gesetzes 
kostenlose Mittagsessensverpflegung beansprucht (bitte die Anzahl je 
Landkreis, Höhe der Kosten seit Bestehen auflisten)?

Zunächst ist festzuhalten, dass unklar ist, was mit der Formulierung „im Zuge des Star-
ke-Familien-Gesetzes“ genau gemeint ist. Die Fragestellung kann auf die grundsätz-
liche Anzahl der aktuell Anspruchsberechtigten für Bildungs- und Teilhabeleistungen 
abzielen oder auch speziell auf die Veränderung der Zahlen seit Inkrafttreten des Star-
ke-Familien-Gesetzes.
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Durch das Starke-Familien-Gesetz sind zum 1. August 2019 u. a. nachfolgende Ver-
besserungen (aber gerade keine eigenständigen neuen Ansprüche) bei den Bildungs- 
und Teilhabeleistungen für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene im SGB II-Leis-
tungsbezug in Kraft getreten:

	– Wegfall der Eigenanteile bei gemeinschaftlicher Mittagsverpflegung in Schule, Kita 
und Kindertagespflege sowie die Ermöglichung von Kooperationen zwischen Hort 
und Schule bei der gemeinschaftlichen Mittagsverpflegung für Schülerinnen und 
Schüler an Schultagen;

	– Verwaltungsvereinfachung: weitgehender Verzicht auf gesonderte Beantragung 
der Bildungs- und Teilhabeleistungen. Mit Ausnahme der Lernförderung gelten alle 
Leistungen des Bildungspakets durch den Haupt- oder Weiterbewilligungsantrag auf 
Arbeitslosengeld II als gleichzeitig (stillschweigend) mitbeantragt. Hierdurch wird si-
chergestellt, dass die Leistung auch rückwirkend ab dem Monat der Antragstellung 
erbracht werden kann, selbst wenn der Bedarf erst später im Laufe des Bewilligungs-
zeitraums konkretisiert wird.

Der Staatsregierung liegen keine speziellen Zahlen dazu vor, wie viele Kinder in Bay-
ern im Zuge des Starke-Familien-Gesetzes eine kostenlose Mittagsessensverpflegung 
in Anspruch genommen haben. Dies kann jedoch teilweise aus einem Vergleich der 
Jahreszahlen vor und nach Inkrafttreten des Starke-Familien-Gesetzes (2018, 2019 
und 2020) nachvollzogen werden.

Diese stellen zugleich das aktuellste Zahlenmaterial dar. Für den SGB  II-Bereich 
liegen ausschließlich Jahreszahlen vor.

Im Jahr 2020 haben 53 313 Personen die Bildungs- und Teilhabeleistungen für die 
Mittagsverpflegung nach § 28 Abs. 6 SGB II erhalten (2019: 57 652; 2018: 59 035).

In der entsprechenden Statistik „Bildung und Teilhabe (Jahreszahlen)“ (Link: https://
statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
html?nn=1524064&topic_f=but-zr) können in der Tabelle „1. Zeitreihe“ die Zahlen für 
die Leistungsart Mittagsverpflegung nach Altersgruppen sowie je Landkreis entnom-
men werden.

Im Jahr 2020 betrugen die Ausgaben der Bildungs-und-Teilhabe-Leistungsart (BuT-
Leistungsart) Mittagsverpflegung (SGB II) in Bayern insgesamt rund 15,8 Mio. Euro, im 
Jahr 2019 rund 16,6 Mio. Euro und im Jahr 2018 rund 14,7 Mio. Euro.

Für den SGB XII-Bereich liegen nach Monaten aufgeschlüsselte Zahlen vor. Das 
Statistische Bundesamt (destatis) führt seit 2017 Statistiken sowohl zu den Empfänge-
rinnen und Empfängern von Leistungen von Bildung und Teilhabe nach dem Dritten Ka-
pitel SGB XII in Deutschland, aufgeschlüsselt nach Bundesländern sowie Statistiken zu 
den anerkannten Bedarfen für Bildung und Teilhabe nach dem Dritten Kapitel SGB XII 
in Deutschland, aufgeschlüsselt nach Bundesländern. In beiden Statistiken finden sich 
gesonderte Zahlen für den Bereich der Mittagsverpflegung.

Die Statistiken des Bundesamtes für Statistik zu den Empfängerinnen und Emp-
fängern von Leistungen von Bildung und Teilhabe nach dem Dritten Kapitel SGB XII 
in Deutschland seit 2017, aufgeschlüsselt nach Bundesländern, finden sich unter fol-
gendem Link: https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/
Sozialhilfe/Tabellen/liste-hilfe-lebensunterhalt-butbundeslaender-empfaenger-
leistungen.html.

Beispielsweise gab es im Juni 2021 in Bayern 195 Empfängerinnen und Empfänger 
von Leistungen der Mittagsverpflegung nach dem Dritten Kapitel SGB XII. Im Juni 2020 
waren es 160 Empfängerinnen und Empfänger, im Juni 2019 waren es 240 Empfänge-
rinnen und Empfänger.

Die Statistiken des Bundesamtes für Statistik zu den anerkannten Bedarfen für Bil-
dung und Teilhabe nach dem Dritten Kapitel SGB XII in Deutschland seit 2017, auf-
geschlüsselt nach Bundesländern, finden sich unter folgendem Link https://www.
destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/Tabellen/liste-hilfe-
lebensunterhalt-but-bundeslaender-anerkannte-bedarfe.html.

Die anerkannten Bedarfe für die Mittagsverpflegung betrugen beispielsweise im Juni 
2021 11.670 Euro, im Juni 2020 7.938 Euro, im Juni 2019 10.364 Euro.

In Bayern wurden folgende Ausgaben für den Rechtskreis BKGG (Wohngeld- und 
Kinderzuschlagsberechtigte) für die Teilnahme an einer gemeinschaftlichen Mittags-
verpflegung getätigt:
2018:� 4.658.355,17 Euro
2019:� 5.418.898,80 Euro
2020:� 6.643.870,65 Euro

Im Übrigen liegen für den Rechtskreis BKGG keine Daten vor.

https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_-Formular.html?nn=1524064&topic_f=but-zr
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_-Formular.html?nn=1524064&topic_f=but-zr
https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_-Formular.html?nn=1524064&topic_f=but-zr
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/-Tabellen/liste-hilfe-lebensunterhalt-butbundeslaender-empfaenger-leistungen.html
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/-Tabellen/liste-hilfe-lebensunterhalt-butbundeslaender-empfaenger-leistungen.html
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/-Tabellen/liste-hilfe-lebensunterhalt-butbundeslaender-empfaenger-leistungen.html
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/Tabellen/liste-hilfe--lebensunterhalt-but-bundeslaender-anerkannte-bedarfe.html
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/Tabellen/liste-hilfe--lebensunterhalt-but-bundeslaender-anerkannte-bedarfe.html
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Soziales/Sozialhilfe/Tabellen/liste-hilfe--lebensunterhalt-but-bundeslaender-anerkannte-bedarfe.html
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4.1	 Wie gestalten sich die Wochenpläne für die Mittagsessensverpflegung in 
Kindertageseinrichtungen in Bayern (bitte genau erläuten)?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.
Die Unterstützung der Vernetzungsstelle Kita- und Schulverpflegung Bayern für eine 

gesundheitsförderliche und nachhaltige Verpflegung basiert auf den Bayerischen Leit-
linien Kitaverpflegung.

4.2	 Wird regelmäßig Schweinefleisch angeboten (wenn nein, bitte die Gründe 
benennen, die gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)?

Es ist davon auszugehen, dass in bayerischen Kitas regelmäßig Schweinefleisch an-
geboten wird. Es liegen der Staatsregierung dazu keine Informationen vor.

4.3	 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (wenn ja, 
bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten wird, auch 
unter ethischen Aspekten)?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

5.1	 Wie gestalten sich die Wochenpläne für die Mittagsessensverpflegung in 
Schulen in Bayern (bitte genau erläutern)?

Zur genauen Ausgestaltung von Wochenplänen liegen der Staatsregierung keine Infor-
mationen vor.

Die Unterstützung der Vernetzungsstelle Kita- und Schulverpflegung Bayern für eine 
gesundheitsförderliche und nachhaltige Verpflegung basiert auf den Bayerischen Leit-
linien Schulverpflegung.

5.2	 Wird regelmäßig Schweinefleisch angeboten (wenn nein, bitte die Gründe 
benennen, die gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)?

Es ist davon auszugehen, dass in bayerischen Schulen regelmäßig Schweinefleisch an-
geboten wird. Es liegen der Staatsregierung dazu keine Informationen vor.

5.3	 Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (wenn ja, 
bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten wird, auch 
unter ethischen Aspekten)?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

6.1	 Wie sollen die Verpflegungspläne für Schulessensverpflegung in Bayern 
in den nächsten Jahren verändert werden (bitte genau erläutern, welches 
Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)?

Die Unterstützungsangebote der Vernetzungsstelle Kita- und Schulverpflegung basieren 
auf den Empfehlungen der Bayerischen Leitlinien Schulverpflegung. Mit den Leitgedanken 
Gesundheit, Wertschätzung, Nachhaltigkeit und Wirtschaftlichkeit beschreiben sie die 
Umsetzung einer gesundheitsförderlichen und nachhaltigen Verpflegung.

6.2	 Wie sollen die Verpflegungspläne für Kitaessensverpflegung in Bayern in 
den nächsten Jahren verändert werden (bitte genau erläutern, welches Ziel 
mit den Änderungen erreicht werden soll)?

Die Unterstützungsangebote der Vernetzungsstelle Kita- und Schulverpflegung basieren 
auf den Empfehlungen der Bayerischen Leitlinien Kitaverpflegung. Mit den Leitgedanken 
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Gesundheit, Wertschätzung, Nachhaltigkeit und Wirtschaftlichkeit beschreiben sie die 
Umsetzung einer gesundheitsförderlichen und nachhaltigen Verpflegung.

7.1	 Bestehen Pläne, Schweinefleisch komplett aus der Essensverpflegung in 
Schulen und Kitas in Bayern zu streichen?

Die Bayerischen Leitlinien Kita- und Schulverpflegung sehen dies nicht vor.

7.2	 Wenn ja, warum (bitte genau erläutern)?

Entfällt.

7.3	 Gibt es in Bayern bereits Schulen oder Kitas, welche Schweinefleisch gänz-
lich aus der Essensverpflegung gestrichen haben (wenn ja, bitte die Anzahl 
nach Landkreis inkl. Grund der Streichung nennen)?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

8.1	 Bestehen Pläne, die Essensverpflegung in Schulen und Kitas in Bayern rein 
vegetarisch zu gestalten?

Die Bayerischen Leitlinien Kita- und Schulverpflegung stellen auch die Möglichkeit einer 
vegetarischen Menülinie dar.

8.2	 Wenn ja, warum (bitte genau erläutern)?

Die Bayerischen Leitlinien Kita- und Schulverpflegung zielen darauf ab, dass sich Kin-
der in der Kita und Schule gesundheitsförderlich und nachhaltig ernähren können. Dies 
ist sowohl mit einer fleischhaltigen als auch mit einer vegetarischen Menülinie möglich.

8.3	 Gibt es in Bayern bereits Schulen oder Kitas, welche eine rein vegetarische 
Essensverpflegung anbieten (wenn ja, bitte die Anzahl nach Landkreis inkl. 
Grund der Umstellung auf rein vegetarisch nennen)?

Es ist davon auszugehen, dass einzelne Kitas und Schulen eine rein vegetarische Ver-
pflegung anbieten.

Der Staatsregierung liegen dazu keine Informationen vor.


	1.1	In wie vielen Kindertageseinrichtungen in Bayern wird eine Mittagsessensverpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Art der Kindertageseinrichtung anführen)?
	1.2	Welche Förderungen zur Mittagsessensverpflegung gibt es in Kindertageseinrichtungen (bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)?
	1.3	Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern (bitte die Höhe der Förderungen für die letzten zehn Jahre, Höhe der Förderung, Art der Kindertageseinrichtung und nach Landkreis jährlich auflisten)?

	2.1	In wie vielen Schulen in Bayern wird eine Mittagsessensverpflegung angeboten (bitte die Anzahl je Landkreis und Schulart anführen)?
	2.2	Welche Förderungen zur Mittagessensverpflegung gibt es in Schulen (bitte genau erläutern, welche Fördermöglichkeiten es gibt)?
	2.3	Wie hoch sind die Förderungen hierfür durch den Freistaat Bayern (bitte die Höhe der Förderungen für die letzten zehn Jahre, Höhe der Förderung, Art der Schule und nach Landkreis jährlich auflisten)?

	3.1	Wie viele Kinder in Bayern wären berechtigt, im Zuge des Starke-Familien-Gesetzes eine kostenlose Mittagsessensverpflegung in Anspruch zu nehmen (bitte die Anzahl je Landkreis und Alter der Kinder auflisten)?
	3.2	Wie viele Kinder in Bayern haben im Zuge des Starke-Familien-Gesetzes kostenlose Mittagsessensverpflegung beansprucht (bitte die Anzahl je Landkreis, Höhe der Kosten seit Bestehen auflisten)?

	4.1	Wie gestalten sich die Wochenpläne für die Mittagsessensverpflegung in Kindertageseinrichtungen in Bayern (bitte genau erläuten)?
	4.2	Wird regelmäßig Schweinefleisch angeboten (wenn nein, bitte die Gründe benennen, die gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)?
	4.3	Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (wenn ja, bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten wird, auch unter ethischen Aspekten)?

	5.1	Wie gestalten sich die Wochenpläne für die Mittagsessensverpflegung in Schulen in Bayern (bitte genau erläutern)?
	5.2	Wird regelmäßig Schweinefleisch angeboten (wenn nein, bitte die Gründe benennen, die gegen ein regelmäßiges Schweinefleischangebot sprechen)?
	5.3	Wird bei Verpflegung mit Fleisch auch Halal-Fleisch angeboten (wenn ja, bitte die Gründe benennen, weswegen Halal-Fleisch angeboten wird, auch unter ethischen Aspekten)?

	6.1	Wie sollen die Verpflegungspläne für Schulessensverpflegung in Bayern in den nächsten Jahren verändert werden (bitte genau erläutern, welches Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)?
	6.2	Wie sollen die Verpflegungspläne für Kitaessensverpflegung in Bayern in den nächsten Jahren verändert werden (bitte genau erläutern, welches Ziel mit den Änderungen erreicht werden soll)?

	7.1	Bestehen Pläne, Schweinefleisch komplett aus der Essensverpflegung in Schulen und Kitas in Bayern zu streichen?
	7.2	Wenn ja, warum (bitte genau erläutern)?
	7.3	Gibt es in Bayern bereits Schulen oder Kitas, welche Schweinefleisch gänzlich aus der Essensverpflegung gestrichen haben (wenn ja, bitte die Anzahl nach Landkreis inkl. Grund der Streichung nennen)?

	8.1	Bestehen Pläne, die Essensverpflegung in Schulen und Kitas in Bayern rein vegetarisch zu gestalten?
	8.2	Wenn ja, warum (bitte genau erläutern)?
	8.3	Gibt es in Bayern bereits Schulen oder Kitas, welche eine rein vegetarische Essensverpflegung anbieten (wenn ja, bitte die Anzahl nach Landkreis inkl. Grund der Umstellung auf rein vegetarisch nennen)?


